Тема: Урок русского языка «Рефлексия по теме «Правописание глагольных окончаний» ( УМК «Гармония», 4 класс)
Цель: коррекция уровня орфографической и грамматической зоркости на основе самостоятельной проверки  написанного на предыдущем уроке контрольного диктанта 
	№
	Этап
	Цель
	Деятельность педагога
	Деятельность ученика
	УУД

	
	
	
	
	
	познавательные
	регулятивные
	коммуникативные
	личностные

	1
	Этап мотивации (самоопределения)

к коррекционной деятельности


	Выработка на личностно

значимом уровне внутренней готовности к реализации

нормативных требований коррекционной учебной деятельности


	Создание  условий для возникновения внутренней потребности

включения в деятельность («хочу»)

 Учитель организует работу по выявлению осознания детьми возможных затруднений при написании Диктанта.

 Какие ошибки могли допустить ученики, обоснуйте свой ответ:

О фабрик*

Бли*ко

Бр*сают

Познаком*ш*ся

Дли*ыми

Выйд*т

Проч*ной*чистой

 Попада*т

актуализация требований к ученику со стороны

коррекционной деятельности («надо»)

 Предположите, каким образом можно построить работу по поиску и коррекции допущенных ошибок

создание ориентировочной основы коррекционных

действий («могу»)

Учитель организует деятельность детей по выбору наиболее вероятных ошибок, допущенных в работах каждого конкретного ребенка

 Выберете для себя самые «проблемные» ошибки с поиска которых будете начинать работу


	Анализируют формы частей речи, с точки зрения правописания, грамматической структуры предложения 

Классифицируют по видам  возможные допущенные ошибки

Строят предположения о возможных допущенных ошибках в собственных работах

Строят предположения о возможно допущенных ошибках в собственных работах, которые нужно найти и исправить

Осуществляют выбор наиболее частотных для самого себя ошибок, для выполнения самостоятельной работы по алгоритму 


	Анализировать и классифицировать типы допущенных ошибок
	Ставить цели коррекционной деятельности
	Участвовать в учебном диалоге


	Осознавать важность деятельности по коррекции ошибок для грамотности и орфографической зоркости 

	3
	Этап актуализации и пробного

учебного действия


	подготовка мышления учащихся и осознание ими

потребности к выявлению причин затруднений в собственной деятельности.


	Организация повторение и знаковой фиксации способов действий,

запланированных для рефлексивного анализа учащимися, - определений,

алгоритмов, свойств и т.д.

активизация соответствующих мыслительных операций и познавательных

процессов (внимание, память и т.д.)

организация мотивирования («хочу» - «надо» - «могу») для выполнения

учащимися самостоятельной работы № 1 на применение способов действий,

запланированных для рефлексивного анализа,

организация самопроверки учащимися своих работ по готовому образцу с

фиксацией полученных результатов (без исправления ошибок Учитель организует работу по сравнению написанного текста в готовым образцом( эталоном)
	Обучающиеся проверяют собственную работу

Делают выводы о соответствии предположений, о том , какие виды ошибок вероятнее всего встретились в работе

Планируют шаги по работе с алгоритмом, направленным  именно на проверку написания определенного вида орфограмм

 Проговаривают в речи шаги алгоритма для наиболее частотных ошибок (написание безударных гласных в корне, правописание парных согласных в корне и пр.)
	Делать выводы ор причинах появления затруднений

 
	Осознавать вероятность допуска ошибок и возможность путей исправления
	Участвовать в учебном диалоге
	Признавать право на ошибку

	4
	Этап локализации индивидуальных

затруднений


	осознание места и причины собственных затруднений в выполнении изученных

способов действий.


	Организация работы по уточнению  алгоритма исправления ошибок

Учитель организует работу по уточнению алгоритма( находят, фиксируют, подбирают проверочные, находят подобные в тексте , подбирают проверочные, приводят сой пример, подбирают проверочное и т.п.)
	на основе алгоритма исправления ошибок анализируют свое решение и

определяют место ошибок - место затруднения

выявляют и фиксируют способы действий (алгоритмы, формулы, правила и т.д.),

в которых допущены ошибки, - причину затруднений

В это время учащиеся, которые не выявили ошибок, также выполняют пошаговую

проверку своих решений по алгоритму исправления ошибок для исключения

ситуации, когда ответ случайно верный, а решение - нет. Если при проверке они

находят ошибку, то дальше присоединяются к первой группе - выявляют место и

причину затруднения, а если ошибок нет - получают дополнительное задание

творческого уровня и далее работают самостоятельно до этапа самопроверки.


	Включаться в работу по отработке алгоритмов проверки и коррекции определенных орфограмм
	 Определять  уровень собственных затруднений И причины их появления
	Участвовать в учебном диалоге

 Обосновывать появление собственных затруднений
	Осознавать значимость умения выполнять действия по коррекции ошибок для повышения уровня орфографичекой зоркости

	5
	Этап реализации построенного

проекта


	осмысленная коррекция

учащимися своих ошибок в самостоятельной работе и формирование умения правильно

применять соответствующие способы действий

в.


	Организует работу по самостоятельному исправлению собственных ошибок

 Организует работу консультантов( детей не допустивших ошибок или допустивших 1-2 ошибки и быстро выполнивших работу по коррекции собственных ошибок

	самостоятельно (случай 1) исправить свои ошибки выбранным методом на основе применения

выбранных средств, а в случае затруднения (случай 2) - с помощью предложенного эталона для

самопроверки

в первом случае - соотнести свои результаты исправления ошибок с эталоном для

самопроверки

далее в обоих случаях выбрать из предложенных или придумать самому задания на те способы

действий (правила, алгоритмы и т.д.), в которых были допущены ошибки

решить эти задания (часть из них может войти в домашнюю работу)

Учащиеся, не допустившие ошибок в самостоятельной работе, продолжают решать задания

творческого уровня или выступают в качестве консультантов
	Классифицировать виды ошибок


	Планирование деятельности по коррекции собственных ошибок
	Участвовать в учебном диалоге
	Повышать уровень самостоятельности при принятии решений

	6
	Этап обобщения затруднений во

внешней речи


	Закрепление способов действий,

вызвавших затруднения. 

.


	Учитель организует обсуждение типовых затруднений
	Участвуют в обсуждении типовых затруднений

Проговаривают, формулировки способов действий,

Учащиеся , у которых возникли затруднения 

проговаривают  вслух правильные способы действий
	Обобщать типовые действия по коррекции ошибок
	Соотносить действия с алгоритмом
	Проговаривать пошаговость алгоритма
	Не бояться признавать вероятность допуска ошибок 

	7
	Этап самостоятельной работы с

самопроверкой по эталону


	является интериоризация способов действий, вызвавших

затруднения, самопроверка их усвоения, индивидуальная рефлексия

достижения цели и создание (по возможности) ситуации успеха.


	Учитель организует самостоятельную работу с опорой на алгоритм действий по проверке правописания

Учитель организует творческую работу для детей не допустивших ошибок:  Подготовить текс данного диктанта для проверки успешности коррекционной деятельности ( учащиеся должны с исполльзованием ПК подготовить текст с пропусками на месте типичных ошибок, для проверки на последующих этапах или в дальнейшей работе над орфографической зоркостью( можно использовать и другие тексты)
	выполняют самостоятельную работу, при этом

берут только те задания, в которых были допущены ошибки

проводят самопроверку своих работ по эталону для самопроверки и

фиксируют знаковые результаты

фиксируют преодоление возникшего ранее затруднения. В это время

учащиеся, не допустившие ошибки в контрольной работе, выполняют

самопроверку дополнительных заданий творческого уровня по

предложенному образцу 
	Самостоятельно работать с текстами
	Соотносить с алгоритмом действий выполняемые самостоятельно операции
 Осуществлять контроль своих действий
	Проговаривать во внутренней речи алгоритмы
	Повышать уровень самооценки

	8
	Этап включения в систему знаний и

повторения


	Проверка применение способов действий,

вызвавших затруднения, повторение и закрепление ранее

изученного и подготовка к изучению следующих разделов

курса.


	Учитель организует работу по анализу деятельности по коррекции допущенных ошибок 
	учащиеся 

выполняют задания, в которых рассматриваемые способы

действий связываются с ранее изученными и между собой

выполняют задания на подготовку к изучению следующих тем


	Озвучивать допущенные ошибки и способы проверки
	Классифицировать виды допущенных ошибок 

Пользоваться алгоритмом действий коррекции
	Развивать различные виды речи
	Признавать возможность допущения ошибки и  пользоваться возможностью самостоятельного исправления

	9
	Этап рефлексии деятельности на

уроке


	осознание

учащимися метода преодоления затруднений и самооценка ими результатов

своей коррекционной (а в случае, если ошибок не было, самостоятельной)

деятельности.


	Учитель организует деятельность учащихся по самооценке достижений в области коррекции собственных ошибок

 Учитель организует работу по выбору домашнего задания с учетом коррекционной деятельности : 1 вариант 

Редактировать  готовый текст эталона  для организации  проверки орфографической зоркости на последующих уроках ( письмо с пропусками букв на месте потенциальных ошибок одного или нескольких типов)

Вариант 2 

Выполнение работы по коррекции уже допущенных ошибок в тексте

Вариант 3 Воспользоваться алгоритмом действий при заполнении пропусков на месте потенциальных типовых ошибок в тексте


	уточняют алгоритм исправления ошибок

называют способы действий, вызвавшие затруднение

фиксируют степень соответствия поставленной цели и результатов деятельности

оценивают собственную деятельность на уроке

намечают цели последующей деятельности

в соответствии с результатами деятельности на уроке согласовывают домашнее

задание (с элементами выбора, творчества)


	Использовать алгоритмы
	Осуществлять выбор ДЗ в соответствии с уровнем сформированности коррекционных действий

Осуществлять самооценку деятельности
	Участвовать в учебном диалоге
	Адекватно реагировать на затруднения

	
	
	
	
	
	
	
	
	


 Приложение

МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ РАБОТЫ: 

АНО ДПО  «МОЙ УНИВЕРСИТЕТ»

( Слайды курса-2018 г.)

( Орфография автора сохранена)
Деятелъностная цель: формирование у учащихся

способностей к рефлексии коррекционно-контрольного

типа и реализации коррекционной нормы (фиксирование

собственных затруднений в деятельности, выявление их

причин, построение и реализация проекта выхода из

затруднения и т.д.).

Содержательная цель: закрепление и при необходимости

коррекция изученных способов действий – понятий,

алгоритмов и т.д.

Отличительной особенностью урока рефлексии является

фиксирование и преодоление затруднений в собственных

учебных действиях.

Для грамотного проведения урока рефлексии необходимо

уточнить понятия эталона, образца и эталона для

самопроверки, которые мы поясним на конкретном примере.

Эталон может быть представлен в разных видах. Главное,

чтобы он грамотно описывал сущность выполняемых

преобразований и был сконструирован вместе с учащимися на

уроке «открытия» нового знания, был понятен им, являлся для

них реальным инструментом решения задач данного типа. 

Эталон для самоконтроля — реализация способа действия,

соотнесённая с эталоном.

При построении эталона для самоконтроля используется

подробный образец рядом с эталоном, который построен и

согласован в классе на уроке «открытия нового знания». 

Учащиеся должны научиться пошагово сравнивать свою работу с

эталоном при самопроверке. 

Однако это умение формируется у них постепенно. Сначала

они учатся проверять свою работу по ответам, потом по

краткому решению. Далее - по подробному решению

(образцу), последовательно переходя к проверке своей

работы по эталону для самопроверки. 

Для того чтобы коррекция учащимися своих ошибок была не

случайным, а осмысленным событием, важно организовать

их коррекционные действия на основе рефлексивного

метода, оформленного в виде алгоритма исправления

ошибок.

Данный алгоритм должен строиться самими детьми на

отдельном уроке. Если уроки рефлексии проводятся

системно, то этот алгоритм дети быстро осваивают и

уверенно применяют. 

«Хочу» 

Попробовать свои силы

Проверить свои знания

Стать участником 

Не бояться иметь право на ошибку

«Надо»

 Лучше знать свой родной язык

Недопускать подобных ошибок в будущем

Научиться замечать «опасные места» 

Уметь контролировать свою деятельность

«Могу»

Стать более успешным

Воспользоваться шансом приобрести умение контролировать каждую операцию при выполнении самостоятельной работы

Повысить уровень орфографической зоркости

Учащиеся должны научиться пошагово сравнивать свою работу с

эталоном при самопроверке. 

Однако это умение формируется у них постепенно. Сначала

они учатся проверять свою работу по ответам, потом по

краткому решению. Далее - по подробному решению

(образцу), последовательно переходя к проверке своей

работы по эталону для самопроверки. 

Для того чтобы коррекция учащимися своих ошибок была не

случайным, а осмысленным событием, важно организовать

их коррекционные действия на основе рефлексивного

метода, оформленного в виде алгоритма исправления

ошибок.

Данный алгоритм должен строиться самими детьми на

отдельном уроке. Если уроки рефлексии проводятся

системно, то этот алгоритм дети быстро осваивают и

уверенно применяют. 

